uunfl 2-5 Li'lumtf‘?nm"‘:mﬁ‘r‘tﬁnnﬁmaﬁﬁwssm'ﬁod'm'lmqjma:

Qoﬁa‘a‘fnﬁﬁrﬂxiawsmﬁ?aga nteuatayn usznisuTIEEns o dayedld
dmfuluumdalud mazﬂmstunﬁaﬁ"u‘ﬁ"aof;tﬁmﬁuaﬁﬁaumu (Statistical
inference) %omﬂu‘i%‘miﬁlﬁanﬁmdwwa\n”m;ga ua:m-nh'lﬂa”nﬁuﬁmﬁuﬁaxﬂm
Lﬁaoﬁuﬁﬁms}wﬂﬁgm’éanm Lm:'lum‘sﬁ"ﬂzﬁnmL?'amﬁﬁaummfu i

daslingu fuesenmbaniwdandordes Falufitisazndnds asdena

woganudizdu  usemsduwammanudisiu  uaneufasnanieny

MNBULARSATI AW A NS :mana’nﬁammﬁmaan’w Winihiazdas

i llFlude memguianmheniiu iy nguion (Set Theory) inafialu

MWL (Counting Techniques)
6.1 NOUIIN (Set Theory)

wwannNdafgafuisa s wdna fiemaat unumedannluns
o Py 1 | ] d‘z ] F- 3 P 1 dl [-3
afuw Lm:mmmmwmm:Lﬂwia'lumm:manmmmqugmaomnn%mﬂu%x

dani iU lunrdunwmenuisuyiniu
(BN (Set)

wued nﬁun‘s"aqmaﬁwaomaéomoatimﬁﬁqmﬂ:Jﬁ_'ﬁ‘lmaﬂ-s:nﬁ
it Uaint ua:é?lmaauviazﬁloﬁag"lwmrmzﬁuniw UMD (element 38 member)

WAATN T v IdnanmfiFiudm ST103 dain miiasUsenavluée

ﬁﬂﬁnmnnﬂuﬁﬁwﬁm STI03 wazdndnwuascauaziSonuiwaindnuesamil

o Jd’ 3/
tydnwam e
1. BEnwsdlnag wu A, B, C, ... @ouunwan wu A

10 RMVIUMLENLINTIN 1 DI 100
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2. ¥dnwsdufn 1w a, b, ¢, . . . FouunusinBnvaaan 1w
B {{uamiisznaudan a, b, ¢, d {udu
3, € Wumudh uenBnvesen
a € A 8N a WuvinBnusaam A
a. & Wunudrh Lidusindnvesam gu
a & B owh a liiflugannuasan B
5./ Wunudni 4

ad ] = ada
AISMIUHEN Y 2 ITH8

1. lisumanBnnn q imoaamdnailiusiominmafuiinm
A = [1,2,3,4,5,6)

2. Wudnwrunumngnionuevaaon  uiusmeus v
sndneaaninlasfudmeiomae / TesdouWluaismunerndulinm
wwdeaiuisusn ttu

B = [x/x aoundnwfiduuim sT103)

2171 B iwirnend x B9 x AatindnwifiSoude ST103
WHAYD AN

1 -3 F= A
wusoanilu 2 riie Ao

1. (BNNAA (Finite Set)
fommimmans adoudwumindnimuald  wu  iomesnmzen q

Tuundine 8T ud s nvan s umduuaniiesnii so  udu

2. 1¥NDVUA (Infinite Set)
oI R I W I WIUR BN ld 1w T e

MU I INUG
Y 4
HUMIRYINSBNNAITINTIY

1. 1BNINI NG (Universat Set)

donAligndni mmagﬂunmuﬁmﬁwﬁaﬁ“ ansaauly e
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[

Fydnptunud ©U” wia osv Metatu W U Wwemsssindnwisu-

dunsfioie win s wemewsiwifandululdnnnslwniony 3wy

Wneiu
U = [x/x #0dndnsisuiiunsdhmun
war s = {(Wa,W0, W), (Wa, i, fion), (Wa, Bew, ), (39, Fan, fan),
(Faw, ¥, %), (fioe, %, Fow), (faw, fiow, %), (fa, e, fon)]
2. zmnf'ﬁ'mﬂ& {empty set »30 null set)
Ao luvandniae Woudydne ounudie <@ wia -] 11w
MBS INTAUR D DINANTT X2 £ 1 = 0 wutaniliSsnsnag e

IS o smunndnma bl iwnzasiweonilfe empty set WD @ e

3. 1BNUDU (Subset)

funiian 2 wnfern A uszan B loofieon A Diwouaandn
wauni(wioiiu) wom B uszthaandann 9 dlwan A dofifugindnues
\an B @ wdeniumm A dhamdosvean B Wdginwt <o wnuam

gon Boasloulirh A ¢ B ussmws afuemmwioud (Venn diagram) 067971
U

A0t U¥Y

W A (1,2, . ..,10]
[2,4,6,8,10}

]

It

winldh sndomn q Mlwan B iurndnteamm A doffu B
Whaandanuns A wIaBiouunudng
BCA
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4. wnflsauiu (Disjoint Set)

wm 2 wnla g A use B wduninduanilisuiu awnii 2

iw e nBniuiu

wazinunsSanemnAlusiuiuinily  Mutually exclusive Gafndou

(1 v oas :
TRTE T M GRS

U

witheom 2 wle 9 Sxandntutusoniwanissssiiuiduem

fivauiu (Joint set) Fadouunwmwiauduaaslddai

U

A

5. wnﬁtﬁm“u (Equal set)

wn 2 wnlaq A usr B wihfuliony 2 Srandnmiiouiu

>
I

]

&
W A Wezlen B JrwnSnmlioutu dailu

A =B

NI INGIVOIAUN (Set operation)

“1. HAIINVDAAUN (Union)

{un,uan,n]
{4, un,u07]

. ] 8 -
NRIINTBIDN 2 M A use B fomAlsnEnnmuniduseaan

a & ) '
A wiagn B viovaam A untion B Weudginedunude “A U B” (8wh

A gti{uu B)
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. AUB = x/x €E Anip x € B

Wernuuwmwiniuae ol de st
U . u
A 2.
/@v’—‘; B /QA . -

i w

Hine

L
T

L
f
/
r
—

o - P o .
itk A UB Eﬂllﬁﬂltﬂﬂﬂ AUBLUp A usz B ity Joint set

o 4 a
-g,ﬂ‘nﬂmunm A U B LB A U8z B (1w Disjoint set

DU A = [1,2,3,4
B = [2,4,6,8
~ AUB = {1,2,3,4,6,8)

2. WA3INVOUWN (Intersection)
NETIABITY 2 M A use B faimAdlrundnvisuaiiiuuesan A

WAz B \Buduine tlunudae “A N B” (8w A duineiion B)

*ANB = xX/x € A URE x € B}

be

o

Wouuaumwawinaasldd i
A

c
»

We A usz B iflu Joint set Mufusinde e A usc B i disjoint ser siuilug

ANB sudnEI ANB L ANB =@
3. a'amﬁmé’m (Complement)
% A dwamdesvasninina unm‘ﬁ"ﬁwminag'lu U uanandn
fabflodburn A Gunamiuhdusdudmaaam A uscliudgined

unueaE <A’ (8 A AauwRliu)
A = (x/x & Al
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Sewwmwiannl uaa a1l

A0t
W u = g2....19
= 2,4,6,8,10)
A = [1,3,579

mduld i A use A° mqlﬁnuﬁm:‘lﬁmnﬁns'm
. AUA’

U
uncthizndh A use A’ wdueafuaivazldianig
.ANA = O
ﬁsntimmtw {Algebra of sets)

AMMITINEa TN 3 wuudheiu dihinadamsaifuaiiSoy
A & e -t y -1
Bosdadunguuazngems 4 dlt

% AB use C hwanle q lwaminsnsused 2 hwamnum

1. Identity laws:

AU = A ; ANU = A

AUU = U ; AN = O
2. Commutative laws:

AUB = BUA

ANB = BNA
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3. ldempotent laws:

AUA = A
ANA = A
4. De Morgan’s laws:
(A UB)’ = A’ NB’
(A N B) = A" UB’
5. Complement laws:
AUA’ = u
ANA’ = %}
A7) = A
6. Associative laws:
AUBUC = AUBUCQ
ANBNC = ANBNO
7. Distribution laws:
ANBUQC = ANBUNKNCOC
AUBNC = (A UB)N (AUQC

6.2 MAUATMMIND (Counting techniques)

= - a AI -1
ANTntmItui s inlusmuilmiadwaunemimass
fazdiulldnmuavasnnasamils q ihefisssih léduonammamaniiazdiy

doly, inadalunsduiwusindnresonnis 9 fhuniey 3 35dwiude

1. MIRUYNI W (Basic counting)
2. N3 IRRIY (Permutation)

3. M9 ‘:J'ﬂﬂfiu (Combination)
8.2.1 MUY (Basic counting)
o o
NN 1 _
nInasadla 9 Amamrauennanszineenldiiu 2 fuseou Teadu

FOULTNIMIAILLAOTU n; WUNS ussuAREITRINTING R FIULI AL AaNTS
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rasedufiud 2. W 6 wema  Fafudwnesnmmnesa st mamfissiini)Wse
f3 MM n; x nz WUNN

(v L J

st 1

1
) r)

| oy ~ &
luninasasliwmisg 2 059 aamdnmnumafitfielu

M3 lumdogy 2 e%a*ixﬁuumﬁaunnmnmuﬂmamﬂu 2 funoufia
fusouit 1 Lﬂumﬂuum‘i’utyﬁ‘szaﬁuﬂ‘«i?'mumeﬁ.azLﬁﬂ%ui': 2
wund A ldwlvh wialdmihfion |
ﬁju'm?\umoﬁ'le'ﬂumshum%'u:yﬂ’?aﬁ 1 (). = 2

wUms

fumount 2 untlaundegyaiefines A awunisfissifeing 2
wuma falimiwa wialdmihien
ﬁwmuinumqﬁ'lﬁ’lunnlnum“:'myﬂ’;’of; 2 (ng) = 2

AUMA

e %m’mmmoﬁ&le“ﬂunﬁhum%'um 2 MY =2x2 =4

FIRNTUTIUUHUMANGAW (Tree Diagram) W@ léieioit

Toumdugyn§ai 1 Touimunyefail 2 CLL
9] (WW7)

w9

fino (W2, fen)

- W (tay, %)
o

fan ' —  (fian,ffon)

v - Ao
vy 2

wighbdamseunluimuuiedfia Samsidumeeiil wehilve
dodlumaronud udlutsSeds Feesfahuwedis Fimsrosuddierluiiu
&l I (] ar o N 1 A & aa Y-
nolesss Jo8méh  ussToudind sumadotudZadiudewn  amavu
Tl Ranidunmsluihuueiielénas
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mrduna ety Ysenavluén 2 fussude

4 .3 L3 - y
a1 wieiludumaraowdda 3 S8t famaednin
Tona1s wSolsrauringd wiaturosudn

s Swmwnunmanszifen®iunnld @) = 3 wuna

o y - -
fumouiiz  wirhlededWaSafel thuwaritiele 2 358 s
awdadadr wIatadone
s wmmnunisfimfendumald m) = 2 nunme

Wufia wwhlpszifam@umalutiuuediald = 3x2  wumg
= 6 WUNN

FATUUN A WHUNIANGNM (Tree diagram) Todsit

. b
masouud mase
todh
1nlooa1y <
Sawn
dada
108 mf <
Jovn
) Fadh
sousind <
Saw

wu  wishlroreduseswdm luulddasod:  wieevamlno

lanmsuiludaGawe iudu Faiidneiiu 6 wune

win “s”

4 & . i
wunimusiiuadoununTnua mawjf 1 il

ST 103

pi L]

wadwdsAasiulyldvimuadeluil 1519z ldunudls “sample Space”

[

lunidifininesamils q wisoamfunme 4 fumeu  mImdwm
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MUIMEAR 1
hnnasemils g mansousanmimzineenieiin k. Fuseu  uusn
fmafiafietwld o, vuniy uf 2 Imafaziieduld o wumae L L. W
fAuA k fmefiafieuwld e wume wemInesewimuefiaziulyldeed
T X n2 X ... X ng AU
(¥ L] -‘
AI061N 3
-l 1 \ 1 § ) al B s ; J d' -~
Infasag 6 nage uAsznNBILTINRNTRRE 9 fudail naeei 1 @
gmlafuas 10 gn nses e fgndafunsgn asasni 3 Dgmladidua 7 gn
| a oA P od_a o A i - A
naasfl 4 Sgndadindu o gn neesfl s Sandafinfes 4 gn usznaasie Al

amlaid1 e an  hvlugndannudssnaaanndase: 1 gn  selwumalunmviy

gnﬂﬂﬁ'v\umo
m‘sv@uqnﬂﬂmﬂu.ﬂ'a::ndaatﬂum‘maamﬁ'muﬂa‘lﬁtﬂu 6 Tueau
daih
fumewii 1 wiugnila 1 ﬁﬂﬁl'mﬂﬂ'a\‘l'ﬁl 18Uy = 10 BUN
fumomi 2 wiugnila 1 qnmnna’aaﬁ 2 MUms = 5 wunn
Funoun s wougna 1 gnmnnﬂ'aaﬁ 3URUMI = 7 AUNN
Funou 4 vdugnile 1 gnvmnaaaf 4 fwums = 9 wum
fumoun 5 wiugna 1 Qnmnnﬁaoﬁ' 5URUNTY = 4 WUND
unoun 6 viugnda 1 tgﬂmwnﬂﬁiaq‘?'ll 6IMUNY = 6 WUNN

S I wunumafisvlugnlannnted = 10 x 5 x 7 x 9 x 4 x 6 WUN

7_5,600 : WUNY
oY

6.2.2 NIVANAY (Permutation)

v mIdednduunsf o q Renmiind meslifne ucuanma

ar ar A [ =l o o dl & ) o_ ar = a ) d‘u
NUANIALILINU Iﬂﬂflﬂﬁ’](ﬂﬂ‘ﬂlﬂuﬁ RInTY Lta:m‘stsmﬁwulw.mﬂ:u.uumm

[V < ] 4 A' o M
1 Sand “wiladrédu

106 ST 103



Tunmaidnsddul meavha q g o mesfmanniadss
ieavaihanfisnnw o nminiadsidlé o {dnwing 3 * @
A, BUus: C

n) dndnwsva 3 Wl ntadeefier 3 @ wanlddad de

ABC, ACB, BAC, BCA, CAB Usz CBA
-~ Amdiitedeedld - 6 9%

uiszuuufdelld  sdeminiundetndy sihulumdd semme

fsaduldhiu & &

1) 1hdnwsie 3 @il indadnemmse 2 & (TR 98 A
mdinannifa 2 @) aeialdded e y
) AB, AC, BA, CA, BC ufz CB
-~ Amudduisald = 6 dey
& am3 Saidned iU waasha q mldmanmquihdens fedéu

(Permutation) ﬁ":lﬁ
'y o a - a
RN 1 (K1ee n Funiaesmne: n &)
thilwesay n &9 Alfnwacuandrofiu Summumsfianidmes

wmailindadeaddueies n 992U o! vume WIBWAL n x @m-1) x

(-2) X ... x 3 x2x 1 wuni uaslpudgdnwolunudon *p,
P = n!
"ﬁ’ld n! = nX@O-1)X{N-2)x ... x3Ix2x1
i 3! = 3Ix(B-)x(3-2) = 3x2x1 = 6
5! = S5x4x3Ix2xl
10! = 10X9IXEXTX6X5x4x3Ix2x1

nquini 2 (M3ddvee n §9 niasssdduasnmss r 79 loofl r < n)

ﬁwi‘maaagj n FRlfnwacuanamaiu  umruMINLUIT e

watliniaSesdeuasies r §9 Ay
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ax@DX@YX . . . x@r+1) aume uszidloudydine dlunudy

n!
(m-r!

sp, @3 "P, =

[v) L 4

Mpthan 1
a:%’ﬂﬁﬁumwﬁuwaqsﬂ"l’ﬁmﬁﬂuﬂoﬁﬁmm 4 viladdlfonamnag

)
[ 3

Sadad \ndBe uscer i 1éfuuy

-, madednwuamdisae wlHnFiuna 4 wWedlzdald = P wwy
= 4
= 4x3x2xl
= 24 uuy

f2oy

v U lll
AI0019M 2 -
Tt Sesdndureamtadia 7 sunludfmuselanitande

ST 3 LAY

At SoedeiunilaNe = Py 3%
oo 2t 3¢
To@a-3) 4
_ Tx6x5x4x3x2xl1 3?
- 4xIx2x1
= Tx6xS = 210 Bl
Aoy

Hnunedydhsaiveaunnasiua
o .
n udnMdGYa (n - factorial)

donsgmroasviniwdniug o adluaufs 1 ussludgydined

unuen n! wis |n

axX(n-Dx{n-2)x ... x3x2x1

il

n!
4 9eléh

It =1
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2t = 2x1 = 2x1! = 2

31 = 3Ix2x] = Ix2 =6

51 = SxX4x3x2x]1 = 5x4! =
Yozanm
1. 200 = 200x19!

100! = 100x99!

m+1! = (@+1)xn!

someniodiu n! = nx@-1)!

wi® n! = nxX@-1)xX(n-2)x ...

i ¢ dwsriwaudufififegizwig 1 fu oo usstihimevia 2 dha

#m o-ry wld

n!

nxh-Dxmn-2)x ...

120

x{n-r+1)x(n-r)!

x{n—-1+1)n-r)!

(n—1)!

n!

m-n

N
Hlw

n!
n
1
1

oot

2. "Po =

wingenuiniiimesey n Fwszliiadns a¥adedld 1 fuiiiu

n.

APl

A ) a a a a A -
nuEaAIuN uawa\’ag n 43 u"\u'ﬁl'ﬂﬁﬂaﬂi’l’lﬂ:: 1 N3 q\’ﬁﬂlﬁﬂﬁ

16 n A8
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i

!

n!

(n—r1)!

nx{n—1)!
1 ala
1x(1-1)t
1%0!

1

il

(n-0)!

n!
(n —1)!

nx{n-DxMm-2)x ..

. X(n-r+1)

n(n-1)
n-n!
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luudsedduiialédil fusvanney 3 fAfleg 3 difulidneoe
uendoiu Taodouunudoe 3, | 3; use 3; nideddunanaisy 3, I PR I
use 2 axmansadalaty 41 wumae eyl

23,323, 23,33, 23,333 23,333
233313, 233323, 31233 3,233,
3,233 32353 31233, 3323,3,
3,3;23; 33,23 313523, 333,23,
3,3523, 333,23, 3332 - 3332
33332 323132 3331322 333,3:2

Faaz'lBa 24 35 Hu510U subscrips BONIIN 3, . 3, UAT 35 TLHUN
R OE R IEE

2313233 231333, 232333 232333 2333,3, UREY  2333:3:

wlduandhafuine Soazmdadiudduidonde 2333 Wwdni nadedngu
VB 3123:3; 3123332 322333 3:23:3,  3323,3; 33233, Aade 3233 ofudiw
Foiu Swmuniedduirsaninn 24 duiwiadns 4 Sdurtiudiuen
i

A Sadduimenifmbaniun Jaswuue of we il 2 ngu fia
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a ‘ 4 Ld
S VWSS IMINBLRY 2,3,3,3 = T - 4 a6y

nqui] mdedrdulun difiveswehallfnwainiieuiu

r-] 1 AI ] ) v o 1 o r- |
fnimvng n §9 Fdaieanlfmiiuramin udsswinidneusinilauiin

nmhzar WanuIn@iwm o, 89 usewanfiees B8 UM ne &9 @m+n: = n)
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npina:

ey wasdeu
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a9 n §90 ndadrduasDwunadaldvindu
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n! Xn!x ... Xng!

“ L d'

fothan 1
L@1ANWT WA “Prebability” NTad1euaz Trnumeialafuuy
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w 1 1'
fotan 2

napslunilanrygnilafifuaniiin . wifeeiusaw 10 gn siagnida
i IaSesdduwunn thondadlufdr 4 gn uscfuas 6 an ¥

3ot divle

g n=10, ny=4, n=6

o ardednauld = "Pus | fey

101 o

T 41xe6! Ll

0x '><8 XOxX5X4x3Ix2x1 o

_ 1 9 x7 5 $dy
4x3IxX2XIX6X5x4x3Ix2x]

= 10x3x7 = 210 SRl

Aoy

6.2.3 mm"ﬂmj, {Combination)

W BINITUNF R NI W B uane iU M UANS LAY 911 98 TN

[ " ] ] =& = I’ [ = ] P-§ a ] A:Il = -7 =l 1

Jany  leglidrilsfeddumsiRentounSonds udazuuofidonldisndan

“wilany” 1w famta s gn fvaneisy 1,2,3,4 use 5 daningndammi
nianyaiaar 2 gn azldwailde

(1:2),(1,3),(1,4),(1,5),(2,3),(2,4),(2,5),(3,4),(3,5).(4,5)

Fal 10 wuLIRW fﬁaﬁmw:m?waﬁnumﬁ%’amumaaignﬂm 5 8N Taerihan
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